

## “三大宣传战役”·聚焦脱贫攻坚③7

——深入贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示

## 小康路上领路人

——记灵丘县独峪乡张家湾村党支部书记张成斗

本报记者 任翔宇

在灵丘县独峪乡，有一座秀气的小山村，周边田野葱绿，村内道路平整、房舍宜居，百姓安居，满目全面小康盛景，这就是张家湾村今天的俊俏模样。从典型的贫困村到过上上好日子的小康村，蜕变离不开“老班长”、村党支部书记张成斗13年的努力。

张家湾村位于灵丘县南部山区，属于典型的高山峡谷地貌，贫困人口多、脱贫难度大。自2007年5月张成斗担任张家湾村党支部书记以来，他和班子成员带领广大村民围绕“提高村民幸福指数”和“富裕、满意、文明、美丽、和谐”的要求，历经10余年的艰苦奋斗和辛勤耕耘，使一个贫困落后的后进村变成了发展迅速、人心凝聚的先进村。

以前的张家湾村，只有一条坑坑洼洼的土路通往外界。要想富先修路，要改变张家湾的贫穷落后面貌，首先必须

从改善基础设施入手。面对一穷二白的窘境，张成斗拿出自己的积蓄劝说村民一起干，很快，一条水泥路从村里通向了外面。2015年，村里又投资120万元，对通乡的3公里水泥路进行了升级改造，村民出行更加方便。在帮扶单位和上级支持下，如今的张家湾村道路硬化、绿树成荫、环境优美，早已不见昔日模样。

张成斗深知，要想让张家湾村大步前进，必须让村民有更稳定、更长远、更持久的收入来源和渠道，这样才能脱贫致富。一方面，他根据村民外出打工，劳务收入成为张家湾村一项可观的收入，逐年递增，如今仅这一项每年收入100多万元；另一方面，他注意到村民养羊规模小而散，就组织8名养羊大户前往辽宁盖县考察学习，并划出25亩

闲散地支持养羊大户联合建设圈养小区，成立成发畜牧养殖专业合作社。合作社采取“集体搭台、村民唱戏”的模式，实行统一管理、统一购进、统一销售，事业越做越大。现在占地面积50亩的张家湾村育肥羊基地三期工程建成完工，规模达到10000只，成为全县最大的育肥羊基地，年收益120多万元，每年带动全乡11个村700户人均收益1000元。同时，张家湾村的11名贫困户还在合作社长期打工，获得工资性收入。张成斗还争取到了全县105个村的地面式村级光伏扶贫电站项目，在原来的沙山荒坡上修建了占地面积3000亩的光伏扶贫电站，50多名村民在光伏电站从事日常维护等工作，在劳务输出的同时还能获得工资性收益，让村民的钱袋子鼓起来。

张成斗深信，发展产业必须养殖和

种植双管齐下，两条腿走路才稳当。张家湾村2012年开始种植仁用杏，现在已发展到1500亩，药材种植也达到250亩。劳务收入、圈养牛羊、栽植仁用杏和种植药材已成为张家湾村的四大主导产业。村民人均收入年年上台阶，由2007年的1960元上升到2017年的4600元。

张家湾村由“丑小鸭”变成了“白天鹅”，如今张家湾村民也住上了宽敞明亮的楼房，过上了幸福日子。张家湾村接连被评为山西省生态文明村、山西省美丽乡村示范村、全市长清清洁明星村、农廉精品示范村、全省先进基层党组织等荣誉称号，张成斗也获得了山西省劳动模范称号、“山西最美村干部”提名奖。

美好幸福的生活都是干出来的。张成斗用自己的行动，彰显着基层共产党员的时代风采。



10月1日，游客在河北省河间市景和镇丰乐庄园景区骑行游玩。当日是国庆节和中秋节，全国各地的人们用各种方式欢度节日。

新华社记者 朱旭东摄

## 平城区举办第三季度招商引资推介会暨项目签约仪式

本报讯（记者 张世敬）9月28日下午，平城区第三季度招商引资推介会暨项目签约仪式举行，7个高质量文化旅游、酒店餐饮项目落户该区，签约项目总投资额达21.2亿元。

此次招商引资推介会暨项目签约仪式由平城区区委、区政府主办，市古城保护发展中心、平城区文旅局和平城区招

商引资中心承办，是该区促进生态文化旅游示范区建设的重要举措之一。推介会上，市古城保护发展中心负责人围绕大同古城的历史文化、商业休闲、生活居住、商务办公、旅游服务等不同侧面作了文化旅游主旨推介，四川商会负责人、金牌导游等与会代表做了现场发言；随后，大同市御河湿地公园房车营地项目、西

安文旅资源进驻大同项目、永泰府学里、青海藏式文化特色餐饮项目、大富翁文旅综合体舌尖饱饱美食城项目、金贸国际中心商务精品酒店群项目、万豪国际集团高端品牌酒店项目7个文化旅游、酒店餐饮项目正式签约落户该区，签约项目总投资额达21.2亿元，这将为该区推动文旅产业发展奠定更加坚实的基础。

## 左云县“汇智创新”专场路演活动举行

本报讯（记者 张世敬）9月28日上午，左云县“汇智创新”专场路演活动在转型汇智新城路演6号大厅举办，该县两家农业龙头企业在这里为未来发展招才引智储备人才。

路演活动中，来自左云县的山西边塞牧业科技有限公司、山西雁门古道生物科技有限公司两家企业分别向大

学生们展示了企业经营情况、产品定位和发展前景，并就人才需求情况进行了详细介绍。活动结束后，边塞牧业科技有限公司业务已不仅仅局限于养殖和农业技术推广等，拓展经营范围后陆续开展了财税服务等业务，因此急需会计、会计助理、合伙经理等岗位的人才，希望在这

里能够找到适合这些岗位的优秀大学毕业生。正在现场参加路演活动的王澜恰好是大同大学会计专业毕业的业生，“这家公司需要的会计岗位正好是我的求职方向，已经和企业负责人沟通过了，他们希望我尽快递交一份简历，如果双方要求一致的话，可能很快就会入职。”王澜对这份工作很期待。

## 北斗应用将无处不在

从1994年立项到2020年实现全球组网成功，中国北斗26年一路披荆斩棘保证了技术的先进性。时下，北斗离我们的日常生活越来越远，正在赋能各个行业，为每一个人的生活“导航”。

据了解，除了精准的定位导航授时服务外，北斗已经应用在经济社会和日常生活中。北斗可以提供全球短报文通信、区域短报文通信、国际搜救、星基增强、地基增强、精密单点定位共7类服务。在今天的疫情和南方水灾中，北斗发挥了重要作用。此外，北斗系统在中欧班列运输、京张高铁建设运营、民用航空等方面也得到应用，同时还具备了与

交通运输、农林牧渔等传统行业融合的基础条件。总而言之，从衣、食、住、行到水、电、气、热，从农林渔业到救灾减灾……北斗卫星导航系统已深度融入到社会生活的方方面面，其应用前景非常广阔。

董芳



## 卫生监督部门发布“两节”卫生安全提示

本报讯（记者 董芳）为保证消费者度过欢乐、祥和、健康、平安的节日，全面扎实做好“两节”期间疫情防控工作，市卫生监督所要求相关部门持续强化公共场所疫情防控措施，确保公共场所卫生安全。同时，提醒市民旅行期间要服从旅行目的地疫情防控工作的有关要求，切实提高疫情防控能力和自我责任意识。

市卫生监督部门要求各县区卫生监督机构持续强化“外防输入、内防反弹”的防控策略，落实和完善常态化疫情防控措施，绷紧疫情防控这根弦，毫不放松抓紧抓实抓细各项疫情防控措施。各景区、宾馆、快捷酒店、商场、超市、飞机场、火车站、长途客运站、医院等公共场所要认真履行疫情防控主体责任，持续加强卫生管理，严格落实环境卫生整治、消毒、通风和限流等疫情防控措施。加强对从业人员的健康监测和管理，引导游客错峰错峰旅游，防范呼吸道、肠道和媒介等传染病疫情发生。同时，各级卫生监督机构、各类公共场所要加强新冠肺炎等重点传染病防控和安

全出游卫生知识宣传，引导公众加强自我防护，提倡人群聚集和密闭场所佩戴口罩、勤洗手、公筷制、分餐制、咳嗽和打喷嚏时注意遮挡等良好卫生习惯。

## 中国青少年雕塑大展获奖作品展在京举办

本报讯（记者 张诗琦）日前，中国青少年雕塑大展的9件收藏作品放大落地北京顺义区农兴天力农业园大地艺术区，作为该项大展成果对外展示的绝佳窗口，旨在吸引更多社会公众参与到少儿美育中来。

中国青少年雕塑大展是国内青少年雕塑艺术唯一的国家级比赛，有着中央美术学院、中国美术家协会雕塑艺委会、中国美术家协会少儿美术艺委会强大的学术支撑，在大同市委、市政府与各方共同努力下，国内外青少年朋友参展热情越来越高，品牌影响力越来越大，成为展示中国当代青少年雕塑艺术的一个重要舞台，也成为我市一块响亮的文化名片。

据介绍，中国青少年雕塑大展获奖作品落成展是北京国际设计周·艺术乡村主题展2020年主题活动的重要组成部分。展览的雕塑作品造型独特、风格各异，富有观赏性和趣味性，形成了一个特色鲜明的儿童雕塑公园，让来自国内外的游客都能感受到中国儿童的想象力和创造力，彰显出中国文化艺术绵延的生命力。

## 市规划和自然资源局开展城乡建筑领域安全隐患专项整治

本报讯（记者 张世敬）9月28日，市规划和自然资源局在前期开展全市城乡建筑领域安全隐患专项整治工作的基础上，召集各县区规划和自然资源局，对工作再动员再部署，确保整治工作采取“硬”措施，取得“硬”实效。

据市规划和自然资源局相关负责人介绍，此次全市城乡建筑领域安全隐患专项整治工作将持续到11月30

日，重点对农村、城乡结合部、城市社区进行拉网式排查，尤其是对各类农村、商业综合体、餐饮、娱乐等人员密集场所的建筑物（构筑物）将进一步加大排查力度，确保排查无遗漏、无死角，实现管控无缝隙。各县区要对发现的问题及时分类、依法处置到位，特别是对不能解决的重大安全问题要逐级上报，对存在重大安全隐患、未经审

批违法违规建设的建筑物（构筑物）、未经审批违法占地的建筑物等进行建设的责令限期整改，并依法依规分类处置和查处。

目前，市规划和自然资源局正在全面铺开专项排查，深度聚焦拆违拆危，希望市民提高安全意识、全力配合专项排查整治，确保高质量完成全市城乡建筑领域安全隐患专项整治行动。

## 浑源县脱贫攻坚成果展示系列活动开幕

本报讯（记者 苑捷）展示脱贫攻坚成果，共享丰收喜悦，展望美好未来。9月30日，道地寻踪·品味浑源2020浑源县“庆丰收迎国庆”脱贫攻坚成果展示系列活动开幕式在恒山岳门景区三元宫广场举行。开幕式后，媒体记者对“探岳之旅”——天路进行了采风。

是日上午，三元宫广场上彩旗飘飘、歌声阵阵，处处洋溢着丰收的喜悦。从四面八方赶来的乡亲们欢聚在此，共同庆祝自己的节日。“这是我们自己编织的笼络”“这是传统工艺酿制的浑源烧酒，好喝不上头”“这是正宗的浑源黄芪茶，现在市场销售特别火”……在特色农产品展销台前，各乡镇和企业负责人忙着向大家推销自家的特产。黄芪、木耳、北芪茶、沙棘茶、钙果酒、菜籽油、山蘑菇、高粱、谷子……琳琅满目的特色农产品引得众人驻足观看拍照，有的直接扫码购买。在当天的活动现场，10多家餐饮企业纷纷摆出了独具特色的恒山“黄芪宴”——黄芪馅珍

珠丸子、辣炒黄芪羊拐筋、凉拌黄芪菇、黄芪羊杂、黄芪粉面饺子……现场观众品尝后赞不绝口。“现如今，黄芪已不单纯是浑源的特色产业，而且成为发展县域经济、增加农民收入、助力脱贫攻坚与乡村振兴的关键力量。”该县相关负责人表示。

近年来，浑源县坚定不移实施“1234”发展战略，聚焦脱贫摘帽、生态修复、文旅振兴三大攻坚任务，采取一系列有力举措，走出了一条以文旅产业带动农业“特”“优”发展的新路子。特别是围绕道地药材主产地，倾力打造中药材产业，培育出黄芪、柴胡、黄芩等10多种名优中小药材，先后开发出黄芪茶、黄芪蜜、黄芪羊肉、黄芪凉粉等一系列特色黄芪产品，并引导全县餐饮企业打造具有当地特色的黄芪美食，深受消费者欢迎。据悉，该县近5年农村居民人均可支配收入平均增长在8%以上，收入实现了翻番。

市人大常委会副主任、浑源县委书记赵宇出席活动开幕式。

## 市委统战部开展宗教活动场所安全检查

本报讯（记者 丰曼）为确保“两节”期间宗教活动场所、宗教领域安全稳定有序，9月29日，市委统战部检查组深入华严寺、法华寺、纯阳宫、帝君庙等处实地检查宗教活动场所安全工作。

检查组一行详细了解了宗教活动场所节日安全部署情况，并重点检查了各场所“三零”单位创建、常态化疫情防控等工作以及消防、建筑、应急等工作安排部署情况。

检查组要求，各宗教活动场所要牢固树立安全第一的意识，切实做好两节期间安全防范工作，要围绕“三

零”单位创建目标，深刻汲取全国、全省各地的事故教训，切实担负起安全工作主体责任，及时排查治理各类安全隐患，积极与公安、消防等部门沟通协调，坚决杜绝各类安全事故发生，确保节日期间宗教活动场所安全稳定。要积极主动做好常态化疫情防控工作，巩固前期疫情防控成果，持之以恒继续做好疫情防控工作，确保防控措施落实到位。要积极主动引领广大信教群众坚持爱国爱教，宣讲“抗疫故事”、依法依规开展宗教活动，维护全市宗教领域安全、稳定、和谐、文明的良好局面。

## “中秋月·琵琶魂”专场音乐会举行

本报讯（记者 陈杰）赏动人旋律，过中秋佳节。10月1日，大同大剧院小剧场内琵琶乐曲动人心弦，过节气氛浓郁热烈，“中秋月·琵琶魂”专场音乐会在这里举行，众多市民以听音乐会的方式开启自己的度假模式。

此次音乐会是2020年国庆中秋“双节同庆 相约大同”群众文化惠民系列活动之一，也是2020年国庆黄金周大同大剧院文化惠民活动的开场节目，活动以“四海一家 天下大同”为主题，10月1日至7日每日在大剧场、小剧场、西大厅轮流上演少数民族歌舞展演及世界非物质文化遗产吴桥杂技，此外还在室外广场进行户外极光秀等演出。演出在热烈轻快的琵琶齐奏《送你

一只玫瑰花》中拉开帷幕，演奏者以弹、挑、轮、扫、拂、摇等高超的琵琶技艺，为观众展示了民乐艺术的精湛与华美。合奏《春江花月夜》、二重奏《赴花会》则将观众带到了有明月、有花香的美好夜晚。在第四届“敦煌杯”全国琵琶艺术大赛中获得金牌的小朋友赵晨睿、赵晨然的表现中，观众们徜徉花海、共赏明月，体会了一把玉宇琼楼、天上人间的古典浪漫；随后，《皓月当空》《阿拉木汗》《彝族舞曲》《金蛇狂舞》等乐曲依次上演，或委婉流畅、或热烈奔放，悠扬激越的琵琶声在剧场内回旋、流淌，完美诠释“阖家同赏中秋月，绕膝亲情入旧醅”节日盛景的同时，也让观众尽享一场饕餮音乐盛宴。

## 市博物馆及各分馆“双节”假期首日有序迎客

本报讯（记者 张诗琦）10月1日是国庆、中秋假期首日，近2000市民走进市博物馆及各分馆，在浓厚的文化氛围中欢度美好假期。为丰富和活跃假期群众精神文化生活，让文物“活”起来，市博物馆及各分馆精心策划，组织了形式多样的展览及社教活动迎接市民参观。

在市博物馆内，市民和游客追寻着多民族历史文化遗迹，了解到大同灿烂辉煌的历史故事，“盛世之器——清代康熙乾隆时期景德镇陶瓷珍品展”汇集康雍乾三朝瓷器精品，带领观众领略盛世之器的独特风采。市博物馆科普基地，“燃灯助月品中秋”社教活动如期举行，让孩子们在动手动脑的过程中品味传统文化魅力。在梁思成纪念馆，游客通过文字、

图片和书籍及影像资料详细了解到梁思成先生的生平，浏览完平城记忆馆，无论是初次走进古都的外乡客，还是久居在此的大同人，收获的都是一份美好的回忆；北朝艺术博物馆展出的青铜、雕塑、绘画、碑铭、陶瓷、瓦当等千余件文物，向游客展示了北魏平城时代乃至整个北朝的繁荣景象……

据了解，市博物馆及各分馆假期除10月5日（周一）闭馆之外，其他时间正常开放，市博物馆10月6日闭馆时间将延长至19时。工作人员提醒市民和游客，需通过微信公众号预约参观，入馆前出示有效身份证件、行程码及预约凭证。参观期间，全程佩戴口罩，避免聚集、保持距离，文明有序观展。

游古城 读历史 赏文艺

## 市民游客长假首日乐游古都

本报讯（记者 陈杰）10月1日是今年国庆、中秋长假第一天，市民和来自全国各地的游客怀着美好的心情游古城、赏文艺，掀起了长假首日游乐小高峰。

为展现古都大同的文化魅力，让游客感受“游山西、读历史”文化旅游品牌的深刻内涵，国庆、中秋长假期间，我市备下了丰富的文化大餐，让游客和市民在大同的出行更丰富、文旅体验更丰富。昨日，古城内大街小巷人潮涌动，市民游客逛古城、欣赏文艺演出，开启了休闲的放松模式。在华严广场，铿锵的锣鼓敲起来，欢快的舞蹈跳起来，由市传统锣鼓艺术协会表演的文艺演出正在精彩进行。舞蹈《五星红旗》，歌曲《今天是你的生日》《我们的祖国甜甜蜜蜜》……表演者饱含深情，用艺术的形式表达了对祖国母亲的热爱与祝福。而百人表演的锣鼓，则雄浑热烈、响彻云霄，密集有力的鼓点表达出云中儿女昂扬向上、展望未来的精神气。手拿小红旗、为精彩表演正鼓掌的游客李先生开心地说：“我来自朔州，刚才逛了华严寺，又看到如此精彩的文艺表演，这次旅游印象很深刻。”

在纯阳宫广场，由市晋剧院表演的



图为市晋剧院表演的红色经典戏曲《沙家浜》。

本报记者 陈杰摄

红色经典戏曲也同样精彩。国家一级演员孙岚岚、李蕊、苏玉生等上台演出，名家风采唱醉了观众，在《沁园春·雪》《红色娘子军》《沙家浜》等戏曲的演绎中，观众们回顾过去的岁月，感慨珍惜

今天的美好；在关帝庙广场，晋剧名段《忠保国》《楼台会》让人感受的是古风古韵，市民游客边走边欣赏，兴致高涨，饱览古城节庆的美好与喜悦，在愉悦的心情中度过了长假第一天。